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 Beteiligung an der Online Umfrage 

 Rücklauf: 36 Antworten – entspricht einer Rücklaufquote von 34,9% 

 Überdurchschnittliche Resonanz – Ergebnisse haben somit validen Charakter 

 Zur Darstellung auf den folgenden Seiten 

 Die folgenden grafischen Auswertungen beziehen sich auf die gesamte Anzahl der 
Antworten – eine Differenzierung bezüglich kleiner (6-50 Beschäftigte) und großer (über 
50 Beschäftigte) Dienstleister erfolgt anlassbezogen textlich   
 

 

 

Ergebnisse der Online-Befragung 1 
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Frage 1 | Teilnehmerkreis 1 

33
91,7%

3
8,3%

Landkreis Vorpommern-Rügen | Konzept Pflegenetzwerk | Online-Umfrage
Frage 1
Sie nehmen an der Befragung teil als….

Ein Dienstleister für Pflegeleistungen

Vertreter/in einer Klinik oder eines
Krankenhauses

Vertreter/in eines Verbandes oder einer
Interessensgruppe

Vertreter/in einer Pflegekasse

Vertreter/in einer Selbsthilfegruppe

n = 36

Es haben keine 

Vertreter einer Klinik 

bzw. eines 

Krankenhauses, einer 

Pflegekasse oder 

Selbsthilfegruppe an 

der Online-Umfrage 

teilgenommen. 
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Frage 1.1 | Angebote Dienstleister 1 

Die Dienstleister mit 

ambulanten 

Pflegeleistungen sind 

am stärksten vertreten, 

und die Wohngruppen 

am geringsten. 

 

Ein Dienstleister bietet 

dabei alle abgefragten 

Leistungen an; 5 

Dienstleister bieten 3, 

7 Dienstleiter 2 und 

20 Dienstleister „nur“ 

eine Leistung an. 
24,5%
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Landkreis Vorpommern-Rügen | Konzept Pflegenetzwerk | Online-Umfrage
Frage 1.1
Wir bieten an...

n = 53
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Frage 1.2 | Beschäftigte Dienstleister 1 

Die Dienstleister mit 

mehr als 50 liegen bei 

45,5%. 

 

Über die Hälfte der  

Umfrageteilnehmer 

(54,5%) haben 6 bis 

50 Beschäftigte – 

wobei 2 Dienstleister 

keine Angabe zur 

Beschäftigtengröße 

gemacht haben. 
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Landkreis Vorpommern-Rügen | Konzept Pflegenetzwerk | Online-Umfrage
Frage 1.2
Wir sind im Unternehmen... n = 33
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Frage 2 | Inhalte 1 

Inhaltlich interessieren 

die TN vor allem (1) 

Gesetze und 

Verordnungen, gefolgt 

von (2) Fördermöglich-

keiten und (3) 

sozialräumliche Daten 

zum Pflegebedarf. 

 

Bei den kleinen 

Dienstleistern sind die 

Fördermöglichkeiten 

auf Platz 1 und somit 

stärker im Fokus 

(75%), bei den großen 

sind technische 

Neuerungen noch 

weniger interessant 

(40%). 

79,4%

47,1%

68,8%

41,2%

38,2%

55,9%

63,6%

20,6%

50,0%

28,1%

38,2%

50,0%

32,4%

21,2%

2,9%

3,1%

20,6%

11,8%

11,8%

15,2%

Gesetze und Verordnungen
(Änderungen, Urteile, ...)

[n = 34]

Angebote und Versorgung
[n = 34]

Fördermöglichkeiten
[n = 32]

Technische Neuerung
(Unterstützungsinstrumente, Apps, ....)

[n = 34]

Medizinische Neuerungen
(Medikamente, Therapien...)

[n = 34]

Qualitätsmanagement und -sicherung
[n = 34]

Sozialräumliche Daten
zum Pflegebedarf im Landkreis

[n = 33]

Landkreis Vorpommern-Rügen | Konzept Pflegenetzwerk | Online-Umfrage
Frage 2
Welche Inhalte interessieren Sie?

interessiert mich sehr interessiert mich interessiert mich weniger interessiert mich nicht
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Frage 3 | Innovationen 1 

Innovationen 

wünschen sich die TN 

am deutlichsten in den 

Bereichen 

Kooperationsformen 

und Dienstleistungs-

angeboten. 

 

Letztere sind mit 

61,5% bei den großen 

Dienstleistern noch 

stärker nachgefragt – 

bei den kleinen 

überwiegen hingegen 

sind die Schulungs-

angebote mit 60% . 

 

1/3 der großen 

Dienstleiter sehen 

keine Notwendigkeit 

von Innovationen bei 

Arbeitsprozessen – die 

kleinen interessiert 

dies schon. 

56,3%

48,4%

56,7%

35,7%

34,6%

34,4%

51,6%

36,7%

42,9%

50,0%

9,4%

6,7%

21,4%

15,4%

Dienstleistungsangebote
[n = 32]

Schulungsangebote
[n = 31]

Kooperationeformen
[n = 31]

Arbeitsprozesse
[n = 28]

Projekte
[n = 26]

Landkreis Vorpommern-Rügen | Konzept Pflegenetzwerk | Online-Umfrage
Frage 3
Für welche Bereiche sollen Innovationen entwickelt werden?

interessiert mich sehr interessiert mich interessiert mich weniger interessiert mich nicht

Hinweis: Eine Rückmeldung zu anderen Themen | Hohe Prorität - Arbeitskräftegewinnung
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Frage 4 | Zusammenarbeit 1 

100,0%

51,6%

20,0%

10,3%

25,8%

50,0%

65,5%

22,6%

26,7%

24,1%

3,3%

Entwicklung einer
nahtlosen

Dienstleistungskette
[n = 16]

Entwicklung einer
Datenbank für freie

Kapazitäten
[n = 31]

Durchführen von
Fallkonferenzen

[n = 30]

Einsatz von medizinischen
Verfahren und
Instrumenten

[n = 30]

Landkreis Vorpommern-Rügen | Konzept Pflegenetzwerk | Online-Umfrage
Frage 4
In welchen Bereichen interessiert Sie die Zusammenarbeit besonders?

interessiert mich sehr interessiert mich interessiert mich weniger interessiert mich nicht

Hinweis: Rückmeldungen zu anderen Themen | Austausch von Wissen und Erfahrung | Knüpfen und Pflegen von Kontakten

Sowohl kleine, als 

auch große 

Dienstleister 

interessiert die 

Zusammenarbeit bzgl. 

nahtlosen Dienst-

leistungsketten am 

meisten; 1/3 der 

großen schätzen die 

anderen drei Themen 

weniger interessant für 

sich ein (30,8-36,4%). 

 

Ein TN hat kein 

Interesse an 

Fallkonferenzen – hat 

aber keine Angabe zur 

Größe gemacht. 
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Frage 5/6 | Weitere Ziele 1 

Die Abstimmung zum 

Fort- und 

Weiterbildungsbedarf 

bei der Gewinnung von 

Personalressourcen 

steht insgesamt im 

Vordergrund – wobei 

die großen 

Dienstleister die 

Entwicklung von 

Image-Kampagnen 

favorisieren. 

 

Der Aufbau von 

lokalen Netzwerken ist 

bei den kleineren 

Dienstleistern noch 

stärker mit ca. 67% im 

Fokus. 

 

Es wurden auch 4 

weitere Ziele benannt. 

45,7%

65,7%

60,0%

60,0%

16

23

21

21

durch Entwicklung von
Vertretungsmöglichkeiten

durch Abstimmung von Fort-
und Weiterbildungsbedarf

durch Entwicklung von
Imagekampagnen

Aufbau von lokalen
Pflegenetzwerken unter

Einbezug von Angehörigen,
Nachbarn und Ehrenamt

Landkreis Vorpommern-Rügen | Konzept Pflegenetzwerk | Online-Umfrage
Frage 5 | 6
Ich möchte, dass folgende weitere Ziele verfolgt werden …

Hinweis: Rückmeldungen zu anderen Themen:
Analyse von Tätigkeitsgrenzen zwischen Pflegefachkraft und Pflegehilftkraft  | Vergütungsanpassung an Pflegedienste 

Partnerschafftliche Zusammenarbeit zwischen  Verwaltung und Dienstleister | Sozialraumorientierung

Unterstützung bei 
der Gewinnung von 
Personalressourcen
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Frage 7/8 | Persönliche Kontakte/Virtueller Austausch 1 

56,3%

18,8%

37,5%

46,9%

6,3%

34,4%

Die Möglichkeit, durch 
das Netzwerk persönliche 

Kontakte knüpfen zu 
können, ist für mich …

[n = 32]

Die Möglichkeit, mich 
virtuell (Foren, Chat u.Ä.) 
auszutauschen, ist mir …

[n = 32]

Landkreis Vorpommern-Rügen | Konzept Pflegenetzwerk | Online-Umfrage
Frage 7 | 8
Persönliche Kontakte | Virtueller Austausch

sehr wichtig wichtig wenig wichtig nicht wichtig

Persönliche Kontakt 

über das Netzwerk zu 

knüpfen ist deutlich 

wichtiger als ein 

virtueller Austausch. 

 

Bei den kleineren 

Dienstleistern ist dies 

weniger stark 

ausgeprägt – was 

sicherlich an der 

Verfügbarkeit von 

personellen und 

zeitlichen Ressourcen 

liegt. 
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Frage 9 | Mitarbeit 1 

42%
39%

44%

25%

58%

47%

67%

31%

15 14 16 9 21 17 24 11

Planung und
Organisation des

Netzwerks

Fortentwicklung
Strategie des

Netzwerks

Gewinnung von
Netzwerkpartnern

Moderation von
Arbeitsgruppen (inkl.

Vor- und
Nachbereitung)

Teilnahme an
Arbeitsgruppen

'Entwicklung Innovation'

Sammeln und
Aufbereiten von

Informationen und
Wissen

Mitwirkung bei
öffentlichen

Veranstaltungen (z.B.
Tag der Pflege)

Vorbereitung und
Durchführung von

Fachtagungen
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Landkreis Vorpommern-Rügen | Konzept Pflegenetzwerk | Online-Umfrage
Frage 9
Bei folgenden Aufgaben im Netzwerk würden wir mitarbeiten ["Ja"]:

Generell: Die 

Bereitschaft sich aktiv 

ins Netzwerk 

einzubringen ist hoch! 

 

Insbesondere bei der 

Mitwirkung bei 

öffentlichen 

Veranstaltungen, als 

auch die Teilnahme an 

Arbeitsgruppen ist 

deutlich ausgeprägt. 

 

Bei den kleinen 

Dienstleistern steht im 

Vergleich das 

Sammeln und 

Aufbereiten von 

Informationen (61%) 

noch stärker im 

Vordergrund. 
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Frage 10/11/12 1 

Landkreis Vorpommern-Rügen | Konzept Pflegenetzwerk | Online-Umfrage
Frage 10 | 11 | 12

83,3%

30

Gut

Die Idee, ein Pflegenetzwerk im 
Landkreis Vorpommern-Rügen 

aufzubauen, finde ich insgesamt 
...

75,0%

27

Ja

Wir werden uns auf jeden Fall am 
Netzwerk beteiligen ...

25,0%

9

Ja

Ich bin schon Teilnehmer an einem 
bestehenden Netzwerk

Positive Resonanz zum Aufbau des Pflegenetzwerkes inkl. hohe Beteiligungsbereitschaft – die bei den größeren Dienstleistern noch 

stärker ausgeprägt ist. Diese sind auch teilweise in anderen Netzwerken beteiligt, die kleinen nicht. 
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Intro 
Michaeliskirche in Hamburg 
Fotolia: #68692418 | Urheber: powell83 
 
Unternehmen  
Hafen in Hamburg 
Fotolia: #66245710 | Urheber: VRD 

Vielen Dank  

für Ihre Teilnahme! 
 


